

一、前言

在清洁电器领域，各大品牌厂商都是非常卷，所以出了扫拖一体、电控水箱、自动换洗拖布等特色功能，极大地提升了使用的体验感。这次很荣幸有机会能体验这款360小章鱼拖地机，正如起名这款拖地机最明显的特点就是有4块拖布，确实像个小章鱼，目前市面上的拖地机只有两块，按照我的理解，拖布越多清洁效果也越好，那么表现如何呢？直接进入主题。

二、开箱

还是传统开箱环节，让我们从静态方面来感受下这款拖地机。牛皮纸色的外包装，上面有拖地机的型号，同时还带上品牌的口号：纯拖地，才干净！明确了这款产品主打的就是纯拖地功能。

打开包装后，看到内部的包装填充非常稳固，分上下两层，最上面是说明书和电源线，中间是小章鱼的拖地主机和4个拖布模块，最下面是基站。

看到主机的第

一印象是：薄。我用过很多

款扫地机器人或者拖地机，雷达

设计都是凸出来的，绝大多数情况下，不影响使用，但是遇到电视机柜底部空间有限的情况，就很容易被卡住，而360小章鱼采用了隐藏式雷达设计。

这样大大降低了机身的高度，只有7.9cm，进出低矮空间时不用担心被卡住，而且从外观来看，我个人觉得隐藏式设计也更好看。

顶部是两个实体按键，一个Home键和开关键，跟360扫地机器人设计一样，但是指示灯却做了升级，类似涡轮的造型，而且香槟配色也很有视觉冲击力，让整个产品看起来也非常有高级感。

主机底部前端是4块拖布模块，第一次看到这么多拖布，稍微有点不适，但是看习惯了，反而觉得很正常，不知道以后厂商是不是都会提升到4块的标准。

拖布都是可拆卸设计，拿取都非常方便，用手摸起来拖布的质感还很柔软。

拖布是根据拖地机的造型，呈现一排，而且每块拖布之间没有缝隙，避免了拖地留有卫生死角。

主轮是一个很大的锯齿轮子，上下回弹力很足，而且都用了防滑设计，拖地的时候可以大大增强越障脱障能力，前面的万向轮可以根据地图灵活转向。

同时底部配备了4个悬崖传感器，规避掉落风险，还有一个超声波地毯识别传感器，通过硬件识别地毯远比算法识别效果好，可见360在硬件配置方面还是很舍得投入的。

360小章鱼基站整体造型非常圆润，黑白配色也非常有设计感，前面是一个显示屏

，顶部是水箱盖子。

打开基站后，我们可以看到里面有一个污水箱和清水箱，容量分别是3.5L和4L，根据官方提供的信息，可以满足200平米的大房子，所以容量方面是完全够用。

水箱用了黑白两种颜色区分，而且是磨砂半透明的塑料，看起来也非常有质感，顶部的提手拿取很方便，说实话这两水箱的质感真是超级棒。

另外，在官方页面我看到，未来它还提供自动上下水模块进行拓展，说明前期设计已经将这个拓展功能考虑在内，并预留了升级接口，相比升级整机来说，大大降低了使用成本。

在基站底部是拖布的清洁区，在主机返回基站后就在这里进行清洁，不用手洗拖布，真正彻底解放双手。

从静态体验环节，360小章鱼拖地机在符合主流设计的前提下，有几个不错的设计让我非常满意：一是增加了地毯感应器，大大提高了感应地毯的效率，不再是用算法感应，二是4块拖地模块提升清洁效率，三是预留了升级接口，不需要通过更换主机的方式来体验新功能。总得来说，考虑到这个价位，360小章鱼拖地机在硬件方面真的很舍得下本。下面直接感受下实际使用体验。

三、使用体验

1、操控

在此志气，我用过360的多款产品，对他们的操控还是比较熟悉的，直接在APP里添加设备即可，根据软件提示一步步绑定设备就可以，非常简单。

在完成绑定后就可以进行相关的设置，比如拖布湿度选择等等，细节操控还是不错的。

使用前最重要一步就是创建地图，360小章鱼拖地机采用隐藏式雷达和dToF扫描技术，很快就可以构建家庭户型图，而且还非常精准，而且它还提供3D视图，效果真的超级赞！

在地图操控方面，360小章鱼支持多地图使用和编辑，可以进行分区操控、命名空间、区域拆分合并以及禁区设置等。在完成以上配置后，就可以正式使用了。

2、拖地

在使用前，可以选择全屋、选房间或者划区三种清洁方式，满足不同的清洁需求，比如你只想清洁客厅，那么就可以直接选择客厅进行清洁，其他空间保留。

在每一种清洁方式下面，还可以自定义清洁度，比如控制拖布湿度，清洁次数以及拖布回洗状态，非常人性化，可以根据不同空间的清洁需求，有针对性得进行清洁，而不是同一个模式。以我家为例，我会将更容易脏的客厅和走廊的湿度和次数增加一些，保证地面随时都是干净的。

在实际清洁的时候，360小章鱼拖地机是由远及近的方式，会从最远的房间开始拖地，这样就可以避免因回洗时拖布造成地面二次污染。拖地时它会先贴边清洁，然后回到中间，按照规划路径进行清洁。

拖地时的路径，也是先由边角开始，然后在中间来回折返拖地，这样可以确保房间每个地方都能被清洁。

超宽的4块拖布，在清理边角时效果非常好，清理范围更大，想留死角都难，而且即便是遇到桌脚时，它会沿着绕着桌腿会转一圈。

下面看下清洁效果，在日常生活中，普通清洁是最常见的，但也有一些极端情况，我都会做一个对比。对于日常清洁，像地板上有一些尘土或者比较水渍，基本走过一遍就能清理干净，而且在拖地时，拖布的湿度也刚刚好，不会太湿，对于地板来说，适合的湿度还是很有必要的，下图就是我家地板清洁前后对比。

极端情况就是遇到生抽这种污渍比较顽固的情况，我专门用生抽做了一个测试，在清洁时，需要拖地机反复清洁，最后还是完美解决。

还有上面提到的地毯感知，我特意做了对比，在拖地机遇到我家地毯时，它很精准识别出来并绕开，对比了几种不同材质的地毯都能很精准的识别出来，看见感应器的感知效率还是很高的。

此外，拖地机工作时的噪音真的很小，因为不需要吸尘只有拖布摩擦地面的声音，对声音比较敏感的朋友，拖地机还是非常友好的。

3、清洁

在主机进入基站后，清水箱里的水会进入到清洁槽，这时候拖布模块会以200转/min的高速旋转进行清洁，这样比手洗效果更高效，清洁结束后污水会自动回收到污水箱中。

此外，360小章鱼拖地机还支持风干功能，在清洁完成后风干，避免长时间存放产生异味，这个功能必须要有，不风干的拖布很容易造成二次污染。下图是拖地机拖完地后产生的废水，可见地面只用吸尘器还是没法彻底清理干净的，最好的组合方式就是吸尘+拖地。

4、续航

我家清理后，单次清洁时间是50分钟，返回基站后，电量显示从96%下降到67%，续航完全够用，即便100多平米户型也没有续航焦虑。

四、总结

最后说下我个人的使用感受，360小章鱼拖地机作为一款专注于拖地领域的产品，

与手持拖地机相比，智能化程度更高，而与扫拖一体相比，清洁效果更胜一筹，4块拖地模块，大尺寸带来更大的清洁

范围，与家用吸尘器

简直就是好搭档，自动换洗风干拖布真的是解放双手，不用在为清洁拖布发愁，另外在硬件设计上增加了地毯感应器，大大提升了识别效率，预留接口为未来升级上下水功能真的很赞，也能看出厂商的用心之处。最后结合产品的售价，我个人感觉性价比还是很高的，如果喜欢纯拖地清洁设备，完全可以考虑下！